要闻



深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记重要讲话精神

更好引领"十五五"时期开创新局面

市委决定在全市处级以上领导干部中分期分批开展全员轮训,陈吉宁出席 第1期专题研讨班开班式并作专题报告,同学员们深入交流

共上海市委目前决定在全市处级以 上领导干部中分期分批开展党的二 十届四中全会精神全员轮训。昨天 上午,市委书记陈吉宁出席第1期 领导干部学习贯彻党的二十届四中 全会精神专题研讨班开班式并作专 题报告。陈吉宁指出,要深入学习 贯彻党的二十届四中全会和习近平 总书记重要讲话精神,准确把握上 海发展的政治站位、总体定位和实 践落位,深入思考谋划我市"十五 五"时期经济社会发展的重大命题, 以科技创新为引领,以改革开放为 动力,以国家重大战略为牵引,以城 市治理现代化为保障,为国担当、勇 为尖兵,加快建成具有世界影响力 的社会主义现代化国际大都市,努 力在推进中国式现代化中充分发挥 龙头带动和示范引领作用。

陈吉宁指出,党的二十届四中 全会对我国"十五五"时期经济社会 发展作出顶层设计和战略擘画. 是乘势而上、接续推进中国式现 代化建设的又一次总动员、总部 署。习近平总书记在全会上的重 要讲话,明确了推动未来五年乃至 更长一段时期发展的一系列方向 性、根本性重大问题,进一步深化了 我们对经济社会发展的规律性认 识,为推动高质量发展、推进中国式 现代化提供了科学指南和重要遵 循。要从战略和全局高度不断深化 认识,紧密结合上海实际,始终坚持 "四个放在",聚焦建设"五个中心" 重要使命,更好落实国家战略、维护 国家利益、保障国家安全。要坚定

肋

好

以科技创新为引领 以改革开放为动力 以国家重大战略为牵引 以城市治理现代化为保障

■ 要着力强化科技创新策源功能和高端产业引领功能,推动各区树牢正确政绩观和大局观,把握科技和产业发展规律及底层逻辑,保持战略敏捷,发挥比较优势,聚焦主导产业,深耕细分赛道

■ 要通过高水平改革开放,进一步激发各类经营主体活力,进一步深化要素市场化配置改革,加快构建开放型经济新体制,更好为国家试制度、探新路

■ 要加快"五个中心"建设,推动国际经济中心提升地位、国际金融中心增强竞争力和影响力、国际贸易中心提质升级、保持国际航运中心全球领先、强化国际科创中心策源功能

■ 要深入践行人民城市理念,把全过程 人民民主融入城市治理现代化,进一步加强 基层基础建设,构建人人参与、人人负责、人 人奉献、人人共享的城市治理共同体

不移办好自己的事,加快推动产业 结构转型、质量效益提升、空间布局 优化,深入打好城市转型升级的攻 坚战,推动社会主义现代化国际大 都市建设取得新的重大突破。要提 高谋划和实施"十五五"规划的战略 性和系统性,科学合理设定奋斗目 标、提出任务措施、确定工作重点, 更好引领"十五五"时期"五个中心 和人民城市建设开创新局面。要紧 紧围绕高质量发展,因地制宜培育 发展新质生产力,更好实现质的有 效提升和量的合理增长,力争"十五 万"时期在推动科技创新、加快培育 新动能、促进经济结构优化升级上 取得实质性、突破性进展。要统筹 发展和安全,增强经济社会韧性,提 升本质安全水平,更好实现高质量 发展和高水平安全的良性互动。

陈吉宁围绕深刻领会"以科技

创新为引领,以改革开放为动力,以 国家重大战略为牵引,以城市治理 现代化为保障"的核心要义和实践 要求,结合谋划编制我市"十五五" 规划,就推动各区深耕创新和产业 的细分赛道、推动园区集约化发展、 促进服务业优质高效发展、深入实 施自贸试验区提升战略、服务企业 高质量走出去、深化国际金融中心 建设以及以党建引领基层治理创新 等问题,同学员们作了深入交流。

陈吉宁指出,要着力强化科技创新策源功能和高端产业引领功能,推动各区树牢正确政绩观和大局观,把握科技和产业发展规律及底层逻辑,保持战略敏捷,发挥比较优势,聚焦主导产业,深耕细分赛道,打造良好公共服务平台,集聚上下游配套产业链,形成更具竞争力的创新生态和产业生态。着重抓好

国家级开发区管理制度改革,积累经验、典型引路,次第展开市级开发区和区级镇级园区的改革,推动全市园区规模化集约化发展实现质的提升.

陈吉宁指出,要通过高水平改革开放,进一步激发各类经营主体活力,进一步深化要素市场化配置改革,加快构建开放型经济新体制,更好为国家试制度、探新路。以经济体制改革牵引带动各领域改革,着眼促进服务业优质高效发展,深化监管改革,形成有效的政策支持体系;围绕投资于人,推出重点领域人对计划,深化高等教育综合改革,推动技能培训与促进就业相协调,提升大众培训的质量和针对性。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,深入实施自贸试验区提升战略,不断提升开放水平,优化营

商环境,增强核心竞争力。围绕健全海外综合服务体系,完善走出去综合服务平台功能,支持专业服务机构加快拓展全球网络、提高跨境服务能力,更好满足企业安全合规走出去需要。

陈吉宁指出,要加快"五个中心"建设,推动国际经济中心提升地位、国际金融中心增强竞争力和影响力、国际贸易中心提质升级、保持国际航运中心全球领先、强化国际科创中心策源功能。深刻认识"十五五"规划建议部署"加快建设上海国际金融中心"的重要意义和使命任务,发挥金融体系完备优势,把握人民币国际化机遇,加快打造人民币资产全球配置中心,加快构建与上海国际金融中心相匹配的离岸金融体系。加强风险管理中心建设,提升与高水平开放相适应的风险防控能力

陈吉宁指出,要深入践行人民城市理念,把全过程人民民主融人城市海理现代化,进一步加强基层基础建设,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。要强化党建引领,更好把党的政治优势、组织优势、群众工作优势,转化为发展动能、治理效能。面对经济社会的深刻变革要更好推进党的组织体系全覆盖,面对城市治理的难点问题要更好以党建引领基层治理创新,面对老百姓的急难愁盼要更好维护群众切身利益,更好为党赢得人心民心。

市委常委、组织部部长张为主 持,市委常委、市委秘书长华源出席。

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了智 利卢克希奇集团董事会顾问、前董事长卢克 希奇一行。

龚正说,上海作为中国最大的经济中心城市,正着力提升产业智能化、绿色化、融合化水平,加快建设现代化产业体系,培育发展新质生产力。卢克希奇先生曾担任上海市市长国际企业家咨询会议副主席,为上海发展提出许多宝贵建议,希望发挥在智利各界的广泛影响力,更好助力上海与智利在经贸往来、文化教育、青年交流等方面的友好合作。我们期待与卢克希奇集团继续深化合作,共赢未来。希望集团持续优化投资布局,集聚更多功能板块、创新项目和优质资源,深度参与上海经济高质量发展,与上海企业加强项目合作,积极为上海建设发展建言献策。上海将一如既往打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,支持各类企业在沪实现更好更大发展

卢克希奇说,拉丁美洲拥有庞大的市场,智利与中国在经贸领域长期关系密切,未来合作潜力巨大。上海是一座美丽的城市,很高兴时隔多年再次回到上海。昨天我在上海骑行了25公里,感受到这里的蓬勃朝气和市民的热情友善。在担任市咨会成员期间,我加深了对上海在经贸、文化等方面的了解。我们对上海发展充满信心,希望继续与上海深化合作,互利共赢。

卢克希奇集团是全球知名的综合性跨国 企业,业务涵盖矿业、能源、金融、物流等多个 领域。集团一直深耕上海,其矿业、酒业、航运 业及电缆生产等业务均在上海设有分公司。 游戏主播籽岷(朱明华)

AI赋能,让传统文化焕新于当下



我是一名AI+游戏的主播。游戏作为第九艺术,是一种重要的表现形式。如今,借助AI技术,我们能把传统文化编进代码里,开启超时空的对话,创造更加沉浸的体验,从而赋予经典更加鲜活的生命力。

有人说,传统文化是博物馆里的青铜器,生怕磕了碰了。可百年学府的红砖墙里,照样能飞出无人机;实验室里的算力,跑得比算盘珠子快千倍万倍。这年头,文化传承早就不能只依靠旧办法了。去年的《黑神话:悟空》游戏大火,大卖3000万份,今年的《哪吒2》对画电影更是狂刷150多亿票房,可谓是经典IP改编的牛动写照。

传承从来不是复刻。有趣好玩才能与时俱进,才能让老祖宗的智慧在当下插入新接口,焕发新活力。去年4月,我带着近百人的粉丝团,在杨浦滨江开展Citywalk,AI直播游览滨江,用现代工业科技展现昨日工业辉煌。我



想让年轻人看见:这条江水上流淌的 不光是历史,更是连接过去与未来的 数据线。

现在总有一种误解,觉得年轻人不再喜爱传统文化。可B站的00后们,用AI修复古画,用算法给戏曲配乐,用区块链给非遗做数字身份证。这些新玩意儿看似"花里胡哨",实质上和匠人精神的传承没有区别——都是把看家本着领传下去。今年"五一"假期,我又带着的丝,到杨浦区大学路参加知识节中Citywalk,还直播探访知名书店,并给中

考、高考的学子们送出赛博祝福,祝他们金榜题名。我觉得,传承从来不是简单复制,而是把千年文脉拆解成基因序列,重新编码进时代的DNA里。

我常常想,我们这些内容创作者,就是"神笔马良",手里握着的不再是毛笔,而是相机镜头或是键盘鼠标,更是一份文化接力的责任。视频的每一次"点击",都是年轻人对传统文化的认同;直播间的每一条"弹幕",都是千年文脉在数字时代的回响。

曹博文 整理